

DIRECTOR:  
Dr. ALEXANDRU RUSU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
BLAJ — JUD. TARNAVA MICĂ

INSERATE:  
Un șir garmond: 6 Lei. La  
publicării repetate după  
:: :: învoială. :: ::

# Unirea

REDACTOR RĂSPUNZĂTOR:  
Dr. AUGUSTIN POPA

ABONAMENTUL  
Pe un an . . . . 200 Lei  
Pe 6 luni . . . . 100 Lei  
Pentru străinătate 400 Lei  
Numărul 4 Lei

Foaie bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă.

## Manifestul Regentei

Asumându-și prerogativele regale, Consiliul de regentă, a lansat, după depunerea jurământului prescris, următorul manifest, în care ne-am permis să subliniem părțile cari au importanță principială:

### Români,

Chiași conform Constituției, prin voința Regelui Ferdinand I, consfințită de votul Adunării Naționale din 4 Ianuarie 1926, a exercita puterile regale în timpul minorității Majestății Sale Regelui Mihai I, avem conștiința deplină a marelui sarcini ce ne este încredințată.

În îndeplinirea ei ne va inspira viața marelui Rege, pe care cu întregul popor românesc îl plângem astăzi, și a cărui glorioasă domnie va rămâne pururea în amintirea poporului nostru pilda cea mai strălucită a abnegațiunii desăvârșite, a simțământului datoriei și a dragostei nemărginite de Țară, care în neclintită credință și eroică faptă l-a unit cu scumpa Sa soție, către care se îndreaptă astăzi gândurile noastre îndurerate.

De aceea Poporul român, totdeauna conștient de marile îndatoriri morale, simte nedestructibile legăturile puternice dintre Dinastie și Țară și va păstra pe veșnicie o recunoștință nealterată Marelui Său Suveran.

*In orice împrejurare vom căuta să împlinim cugetul Lui* stăpânit numai de grija binelui obștesc.

Principiile călăuzitoare în conducerea destinului Statului român au fost de peste 60 de ani cu atâta înțelepciune și cu atâta hotărâre stabilite de întemeietorul Regatului și de primul Rege al României întregite, încât drumul nostru este dinainte tras.

Cu nețărmurită dragoste pentru Majestatea Sa Regele Mihai I și pentru Țară, cu toată puterea noastră de muncă și cu înaltul spirit de dreptate și de legalitate ce ni-l impune misiunea noastră, ne vom strădui să dăm Majestății Sale Regelui Mihai I putința să domnească peste o țară, care prin dezvoltarea ei firească și neîntreruptă să răspundă așteptărilor puse de marii lui înaintași în viitorul României.

Pentru aceasta, grija noastră stăpânitoare va fi de a asigura în liniște consolidarea desăvârșită a României întregite.

*Vom veghea la aplicarea credincioasă a Constituției și a legilor Țării, pentru ca în temeiul lor așezăminte noastre să se poată desvolta și să poată propăși nestânjenite.*

În ceasul în care prerogativele regale trec asupra noastră, facem un călduros apel la toți fiii Țării, ca printr-o desăvârșită solidaritate națională să îngăduie României, azi atât de crud încercată prin moartea marelui ei Suveran, să-și poată împlini fără șovăire menirea ei în lume.

## Vaticanul și Regele

— Un interesant articol al ziarului „L'Osservatore Romano” —

*Intregă presa a relevat solitudinea deosebită depusă din partea Escelenței Sale Angelo Maria DOLCI, Nunțiul papal dela București, pentru a corespunde simțimentelor de profundă jale de care, în frunte cu Vaticanul, s'a resimțit întregă biserica prin moartea unuia dintre Suveranii catolici. Și dacă ținuta reprezentantului dela București al sf. Părinte a întrecut mult, prin caracterul ei de intimitate, uzanțele convenționale ale diplomației, este pentru că — probabil și în legătură cu chestia Concordatului — Roma papală, avizată prin fostul premier, d. general Averescu, despre o apropiată vizită a Regelui Ferdinand la Vatican, ținea foarte mult la Celce se odihnește acum în cripta domnească dela Curtea de Argeș.*

*Ca o dovadă a acestui interes poate fi socotit și faptul, ca semioficiosul Vaticanului s'a ocupat în numărul său dela 22 Iulie c. la loc de frunte, și pe coloane întregi, cu moartea Regelui Ferdinand, consacrand și în numeroși următori mult spațiu evenimentelor provocate la noi de acest decedat regal.*

*Șirele de introducere ale reportajului din numărul pomenit al ziarului „L'Osservatore Romano” aruncă între altele și o vie lumină asupra așa numitei „chestiuni sufletești” a Regelui Ferdinand și de aceea am socotit, că nu va fi lipsit de interes, dând aici mai jos în întregime aprecierile acestui ziar. Pentru multă lume de-a noastră, care n'a știut poate nimic despre sbuciumul sufletesc al Celuice a fost Suveranul adormit, ele vor putea fi chiar un nou motiv pentru a se gândi la El cu sentimente de curată evlavie.*

Iată aceste șire de omagiu al catolicismului la adresa Regelui Ferdinand:

S'a stins ieri în castelul regesc din Sinaia Regele Ferdinand al României.

Potrivit legii dela 4 Ianuarie 1926, prin care s'a aranjat — în urma renunțării Principelui Carol — succesiunea la tron, îi va urma fiul acestuia, principele Mihai, în vârstă de 6 ani, care va domni asistat de o regentă.

Regele Ferdinand s'a născut la Sigmaringen, în 24 August 1865. Ca al doilea fiu al Principelui Leopold de Hohenzollern-Sigmaringen și al Infantei Antonia de Portugalia, el aparținea vechii ramure catolice a familiei Hohenzollern.

După stăruitoare studii clasice și militare, la vrâsta de 24 ani trecu în România și se dedică, sub unchiul său Regele Carol I al României, cu preferință chestiunilor militare. Astfel în cursul războiului cu Bulgaria din 1913 a fost generalissimul armatei române. A urmat pe tronul unchiului său, lipsit de copii, la 11 Octombrie 1914, puțin după începutul războiului mondial, și chiar dela întâiul moment a spus că în ce

privește războiul vrea să urmeze voința poporului său, declarând că, bun român, își va da silința, să fie interpretul genuin al aspirațiilor naționale.

Astfel la 16 August v. 1916 s'a declarat de partea puterilor Ententei și, sub înalta sa conducere, armata română — deși silită de înaintarea armatelor germane să se retragă în Moldova — a ținut cu eroism lupta la riul Siret, încununându-se de glorie în bătăliile memorabile dela Oituz, Mărăști și Mărășești.

Rezultatul marelui războiu fu unirea Basarabiei, Bucovinei și Ardealului cu România; și astfel Regele Ferdinand, realizând visul național, reuni sub sceptrul său numitele provincii, încoronându-se, la 15 Octombrie 1922, Rege al tuturor Românilor.

Atitudinea norocoasă a Regelui, de-a corespunde sentimentelor naționale, gesturile sale geniale și familiare față de popor au sporit prestigiul Regelui în fața țaranilor și i-au asigurat, nu o popularitate trecătoare, ci o afecțiune conștientă și profundă a națiunii, peste care a fost chemat să domnească.

Leal, generos, pururea gata a se jertfi pentru alții, nu se mai gândea la sine, știind să câștige și să captiveze în felul acesta inimile tuturor, cari au avut ocazie de a-l cunoaște și a-l apropia.

\*

Decedatul Rege Ferdinand era încă principe moștenitor, când pe întâiul său născut, Carol, îl făcu să se boteze în biserica ortodoxă; s'a spus că lucrul acesta se cerea din partea Constituției și că Regele Carol, care domnea pe atunci, s'a întrepus în acest sens ca Suveran și cap de familie. Acestei fapte alui Ferdinand i-au urmat altele și așa s'a făcut că și ceilalți copii, născuți în curând, au fost botezați în biserica ortodoxă.

Dar încă în 1917, sub durata războiului, Regele Ferdinand a făcut primii pași pentru a se reconcilia cu biserica, reconciliere, care a urmat efective la 1921. Atunci se angajă să îplinească condițiile prescrise și astfel reconcilierea a ajuns la o manifestare publică în 22 Maiu 1921, în catedrala din București.

Ziarul „Le Progrès” din 24 Iunie 1921 descrie astfel ceremonia:

În catedrală sf. Iosif s'a prăznuit cu cea mai mare solemnitate serbătoarea sf. Treimi. Sf. liturghie fu celebrată la ora 9 din partea Nunțiului apostolic Mons. Marmaggi, asistat de parohul catedralei M. Auner și Mons. Cavagnis, secretarul Nunțiaturei. Escelența Sa în un scurt și frumos discurs a expus evanghelia zilei. O imensă mulțime veni să umple catedrala. S'au executat mărețe cântări liturgice: la orgă era prof. Iarosy dela Timișoara, care nu poate fi de ajuns felicitat pentru știința-i muzicală, ca și pentru virtuositatea-i superbă și liniștită.

Serbătoarea a fost onorată de prezența Maiestății Sale, care a primit din mâna Escelelenței Sale Nunțului, cu o edificatoare evlavie, comuniunea paschală.

**Ceva ce trebuia să rămână.** În lipsa I. Preasfinției Sale pâr. mitropolit Vasile — a cărui absență impusă de împrejurări, dela ocaziile mari, cari cer mult tact și prudență, evident nu poate să folosească bisericii sale —, la ședința festivă de comemorare a Regelui Ferdinand, a vorbit la Senat, în numele bisericii noastre, cel mai bătrân dintre arhieriei, I. Preasfințitul Valeriu al Orășii.

Chestiunea era, ca atunci, când Senatul fărăi venea să se închine memoriei marelui Rege care a fost Ferdinand I, trebuia să se audă, evident, și cuvântul bisericii noastre. Dar acesta, chiar pentru că era un cuvânt quasi-oficial al întregii biserici, care nu poate și nu-i iertat să facă nici un fel de politică militantă, trebuia să nu cuprindă decât lucruri cari nu ating frământările dintre partidele politice.

I. Preasfințitul Valeriu a fost deci foarte bine, când a spus, „că biserica națională română unită cu Roma, precum s'a bucurat... decăteori poporul român a avut prilej de bucurie, tot așa s'a îmbrăcat în haine de jale și a plâns decăteori țara românească, sau Românii, au trecut prin încercări dureroase“. Bine a fost și tot ce a spus ca laudă la adresa decedatului Rege, care, în adevăr a binemeritat de a fi proslăvit din partea bisericii, al cărui fiu credincios a fost și care neapărat încă își are partea ei de merit în ceea ce a săvârșit acest Rege spre binele neamului nostru.

Părintele episcop Valeriu a ținut să meargă însă un pas mai departe, spunând un cuvânt, care a provocat ce-i drept, „aplauzele prelungite și îndelung repetate“ ale majorității dela guvern, dar cari au avut, în schimb, darul de-a nemulțumi profund pe cei de alte credințe politice. Cuvintele îndrăznețe ale I. Preasfinției Sale, că nime n'are să cuteze a „nu i-se supune și după moarte ascultând în ceea ce trebuie să facem pentru patrie și de ce tre-

buie să ne ferim“ și asigurarea că „biserica noastră și drept credincioșii ei fii înțeleg să nu iasă din cuvânt“, sunt lucruri cari — după părerea noastră — ies deabinele din programul comemorării celui dispărut și trec, cu toată greutatea momentului, în balanța frământărilor politice dintre cele două partide, cari — după cum lămurit o arătase la Camera cuvântul dlui I. Maniu (un credincios și ei al bisericii noastre) — nu merg chiar pe acelaș drum în respectarea cuvântului privitor la „ceea ce trebuie să facem pentru patrie și de ce trebuie să ne ferim“.

Partea aceasta a cuvântării rostite la Senat în numele bisericii noastre, putea deci — și îndrăsnim a o spune — trebuia să rămână. Iar, dacă s'a spus, ne-am socotit în drept și datori să-i opunem aceste considerații, pornite din cel mai curat gând de-a servi interesele mari ale sfintei noastre biserici. (Dr. Alexandru Rusu).

**O piatră de hotar.** Cu ocazia comemorării festive dela Cameră a Regelui Ferdinand, d. Iuliu Maniu, președintele singurului partid de opoziție reprezentat în Corpurile legiuitoare ale țării, a făcut — alături de elogiile aduse decedatului Rege — și o seamă de **declarații principiare**, cari luminând cu putere drumul ce se deschide partidului său în noua stare de lucruri, au importanța unei adevărate pietre de hotar în viața politică a țării.

Importanța lor cere, ca ele să fie cunoscute și din partea cititorilor noștri și de aceea reținem următoarele părți mai însemnate:

„Partidul Național-Țărănesc nu se poate solidariza cu regimul de violență și ilegalitate al guvernelor ce s'au succedat, care a viciat până acum viața noastră publică și în consecință își declină orice răspundere pentru situația creată de acest regim.“

„Pierderea dureroasă a Regelui Ferdinand I impune însă, în situația critică de astăzi, tuturor factorilor politici să asigure înainte de toate, solida închiegare a unității naționale a tuturor Românilor și a tuturor provinciilor unite, să realizeze dezvoltarea normală și pașnică a

„vieții naționale și consolidarea Statului român pe baza unei ordine de drept. Intrând în funcțiune Regenta, care, deși alcătuită fără concursul liber exprimat al națiunii, este astăzi chemată să exercite puterile regale.“

„Partidul național-țărănesc nu poate nesocoti această situație de fapt, dar cere dela deținătorii puterii regale asigurarea respectului desăvârșit al legilor, al drepturilor și libertăților cetățenești, dreapta apreciere a voinței naționale obștești, singura chemată să hotărască soarta națiunii, justa așezare a provinciilor unite în organizația statului și legala ocrotire a intereselor și drepturilor lor flagrant nesocotite de guvernele de până acum.“

„Drept consecință, partidul național-țărănesc, ca un prim pas spre normalizarea vieții noastre publice, cere disolvarea actualului parlament, isvorit din violență și fraudă și decretarea imediată a unor alegeri legale, care să permită o manifestare sinceră a voinței naționale, spre a pune capăt regimului arbitrar, care amenință însăși existența noastră națională.“

**În jurul Regentei.** Potrivit legii de succesiune la tron din 4 Ianuarie 1926, odată cu moartea Regelui, puterile regale au trecut — după cum știe —, pe tot timpul minorității Regelui Mihail, celor trei Regenți, cari sunt A. S. R. Principele Nicolae, Sanctitatea Sa patriarhul Miron și George Busdugan, primul președinte al Inaltei Curți de Casație.

Înțelegând, că, în calitate de deținător al puterii regale, nu poate fi, ca magistrat, și în subordinea guvernului, acesta din urmă și-a prezentat imediat dimisia din postul ce l-a avut și aceasta i-s'a și primit, numindu-se în locul lui d. Oscar Niculescu, fost președinte la secția primă a aceleși Curți.

Situația Sanctității Sale Miron este aproape identică. Calitatea sa de arhiepiscop al Bucureștilor, de mitropolit al Ungro-Vlahiei și de patriarh al întregii biserici ortodoxe române este — orice s'ar spune — o calitate de gestionar și ca atare cade sub autoritatea și

## ☐ ☐ Foiața „Unirii“ ☐ ☐

### Sfârșit de domnie

I.

#### Testamentul Regelui Ferdinand

În urma bolii, de care, cu voia lui Dumnezeu și prin bunele îngrijiri ale medicilor noștri, am scăpat cu bine, socotit-am de a mea datorie să-mi așez în scris dispozițiile mele testamentare. Luând hotărârile din urmă și gândindu-mă la sfârșitul vieții mele, îndrept către Atotputernicul prinosul recunoștinței mele, că mi-a îngăduit să consacru munca mea poporului român, a cărui propășire a fost fără preget și fără încetare scopul vieții mele.

Neuitatul și înțeleptul meu unchiu, regele Carol I, în lunga și slăvita sa domnie, a întemeiat puternic noul Stat al României, dezvoltând mereu însușirile de muncă și de progres ale poporului ei, redeșteptând și organizând în glorioasa ei armată străbunile virtuți ostășești ale neamului ei.

Rezemat pe aceste virtuți, la rândul meu am putut desăvârși opera națională și am aflat, în clipele celor mai hotărâtoare împrejurări, credința neclintită și eroismul nețărnut al oștirii de care mă simt legat din adâncul sufletului. A vrut astfel pronia cerească să nu lase fără rod domnia mea și a dat dragostei mele de neam cea mai scumpă și sfântă răsplată.

Ridic până la ultima suflare ruga mea fierbinte, ca să binecuvinteze și în viitor soarta poporului român și să hărăzească iubitelui meu fiu, viitorul rege al României întregite, ajutor ceresc, ca la rândul său să întărească și să sporească moștenirea națională, unind tot mai strâns puterile și însușirile Românilor din toate ținuturile și din toate straturile sociale.

Cu inimă de părinte îndemn pe Carol să nu înceteze în orice clipă și în orice împrejurare de a-și închina toate puterile Neamului și Statului, în a căror slujbă îi este hotărât să trăiască.

Multe și grele sunt grijile Domnitorului, în trudă neîncetată în serviciul statului, ele se stapănesc însă prin simțul datoriei și al jertfirii de sine; iar în fața greutăților binecuvântarea lui Dumnezeu și ajutorul sfinților celor buni nu vor lipsi, precum nu mi-au lipsit în vremea Domniei mele.

Către acești sfinți mi îndreptez astfel gândul recunoscător și mulțumesc bunătății divine, care mi-a îngăduit să pot prețui neasemuitul ajutor pentru sfatul celor credincioși și destoinici.

Dar mai presus de alții, recunoștința mea merge către Acea care mi-a fost tovarășă și sprijin, prin sfat și credință, în toate împrejurările. Dragostea ei de Țară și inima ei de Mamă îi vor însufleți puteri noi pentru a-și urma și în viitor binefăcătoarea ei solicitudine.

Sunt convins, că uniți în iubire frățască

copiii noștri o vor înconjura și îi vor păstra legăturile scumpe care au făcut fericirea vieții noastre, precum nu mă îndoiesc, că poporul meu va avea pentru scumpa mea soție, și după trecerea mea din viață, aceeași dragoste neschimbată.

Aici urmează dispoziții cari privesc împărțirea moșiiilor și castelelor între siguracii membri ai familiei regale, pe cari — și altfel în bună parte schimbate prin CODICIL — le omitem, din lipsă de spațiu.

Toată averea mea în bani, acțiuni, obligații, fonduri de stat, după plata legatelor, va complecta partea rezervată a fiecăruia din copiii mei. Împrejurările grele economice de după război și greutățile familiare nu mi-au îngăduit să-mi văd sporind averea mea personală și de aceea cu mare părere de rău nu pot face tot binele ce aș dori.

Totuși las în grija fiului meu, urmaș la domnie, ca după sfatul ce va lua dela președintele Consiliului de miniștri, patriarhul bisericii române, primul președinte al Inaltei Curți de Casație și ministrul casei mele, să distribuie suma de cincizeci milioane lei — socotind leul după valoarea lui față de aur, de azi — următoarelor instituțiuni:

Fundațiunii universitare Ferdinand I din Iași.

Orfelinatului agricol Ferdinand de pe moșia regală Zorleni, care va rămâne neatins pe această moșie și întreținut de viitorul rege al României.

Academiei Române, pentru ca venitul să

controlul puterilor ministeriale. Iar asta evident nu e compatibilă cu calitatea sa de Regent, care îl ridică deasupra autorității ministeriale. Ar fi deci firesc, ca Sanctitatea Sa să renunțe la toate titlurile avute înainte, trecând acelea asupra altei persoane. Dar se pare, că nu ar fi învoit la aceasta și de aceea s'a ivit ideea unei „locotenente patriarhale“, care, înglobând firește și celelalte calități de arhiepiscop și mitropolit, ar fi să-l înlocuiască pe tot timpul cât va deprinde puterea de Regent.

Aranjamentul acesta nu este însă o soluție, fiindcă în definitiv tot Sanctitatea Sa deține ca titular calitățile ce-i sunt incompatibile. Dar mai este și opreliștea expresă a canoanelor — înșirate cu amănunte într'un articol al dlui Nae Ionescu dela „Cuvântul“ —, ca cineva să dețină fiind cleric orice parte a puterii lumesti.

Se va vedea acum unde vor ajunge lucrurile și cum se va motiva aranjamentul ce se va face.

## Știri mărunte

**Personale.** P. Ven. Ordinariat arhidiecezan a numit pe pâr. *Nicolae Galiș* adm. parohial la Borzești, iar pe pâr. *Romul Todea* adm. parohial la Ciurila.

— P. Ven. Ordinariat de Gherla a numit pe pâr. *Ștefan Dunca* adm. local la Sârbi, pe pâr. *Petru Scridon* preot II la Sângeorz-băi, pe pâr. *Alexandru Avram* adm. local la Buteasa, iar pe pâr. *Sabin Budu* adm. local la Nădișul-român.

**Doliul în familia domnițoare.** În urma încetării din viață a Regelui Ferdinand I. Curțile M. S. Regelui Mihai I, M. S. Reginei Maria și A. S. R. Principelui-Regent, au luat doliu pe timp de șase luni, cu începere dela 20 Iulie a. c.

**Ultimul omagiu adus fostului Suveran din partea căilor ferate.** În urma unei dispozițiuni a subsecretariatului de stat Cfr Duminecă după amiază, în timpul coboririi cor-

pului Regelui Ferdinand în mormânt, ca semn de pioasă reculegere, toate trenurile, mașinile de manevră și în general orice mișcare și activitate pe întreaga rețea Cfr a încetat timp de un minut. Trenurile de marfă, mixte, personale, accelerate și exprese, fix la orele cinci după amiază, au oprit un minut în locul în care sau găsit, iar locomotivele întregului parc al căilor ferate au fluierat prelung, în semn de doliu pentru regretatul Suveran al țării.

**Locale.** Sâmbătă, la Schimbarea la față va predica în catedrală pâr. *Gheorghe Faina*, profesor la liceul de fete, iar Dumineca viitoare, a opta după Rusalii, pâr. *Ioan Băgdian*, profesor la liceul de băieți.

— Odată cu astrucarea rămășițelor pământești ale M. Sale Regelui Ferdinand la Curtea de Argeș, Dumineca trecută, la ora 5 după masă s'a ținut și în catedrala Blajului un *parastas solemn*, pontificat de însuși I. P. S. Sa pâr. Mitropolit Vasile. În fața tuturor autorităților locale și a unui foarte numeros public, părintele mitropolit a rostit un minunat panegiric, punând în lumină calitatea fostului Suveran de a fi domnit într'u toate după prescrierile Evangheliei, care spune că »celce este mai mare între voi, să fie ca cel mai mic și tuturor serv«. Faptul că I. Preasfinția Sa, deși suferind, a ținut să prezideze această serbare pioasă, a făcut asupra tuturor cea mai adâncă impresie.

**Moartea Regelui la Vălenii de Munte.** Vestea sfârșitului Regelui a fost primită la Vălenii de Munte în momentul începerii cursului dlui Iorga la Universitatea populară. Sala era tixită. Vestea circula fără confirmare. Neliniștea domnea. Dl Iorga și-a făcut apariția pe scenă vădit mișcat. Glasul tremura. Cu greu stăpânindu-și emoția, a spus — după relatarea presei din București — următoarele cuvinte: »Ne-a surprins vestea la care toți ne așteptam. Bunul nostru Rege a murit. Dumnezeu i-a dat să facă din țara noastră o țară nouă și mare. Oamenii răi l-au împiedecat să facă din ea și o țară liberă«. — Cursul a fost apoi suspendat în semn de doliu.

**„Neamul Românesc“ suspendat din cauza cenzurii.** Patriotismul încercat al dlui Iorga, neputând suporta zăgăzuirile impuse de

cenzura nemotivată a guvernului, «Neamul Românesc» și-a suspendat apariția prin un număr ieșit la începutul săptămânei trecute, în care s'a publicat următoarea depeșă adresată membrilor Inaltei Regențe: »Ca unuia care aveți puterea de fapt, vă comunic că în urma cenzurii ilegal instituită, suspend ziarul care a nutrit lupta pentru România de azi».

**Exerciții spirituale pentru preoții arhidiecezani.** Anul acesta exercițiile spirituale pentru preoții arhidiecezani s'au fixat în trei serii pe zilele 8-12, 16-22, și 22-26 August. Conducerea lor o va avea și anul acesta II. Sa Dr. *Octavian Domide*, prepozit capitular și vicar general al eparhiei gherlane.

**Statistica Evrellor.** După ultimele date statistice, ziarul »Neamul evreesc« dela București prezintă următoarele cifre referitoare la numărul Evrellor din lumea întreagă. Din totalul de 15,350.000 al Evrellor, Europa deține 9,877.000, dintre cari Polonia are 3,000.000, urmează Rusia cu 2,580.000 și numai decât vine apoi România cu 1,110.000. Germania care urmează are numai 610,000 Evrei, Ungaria 550,000 iar celelalte state mult mai puțin decât  $\frac{1}{2}$  milion, sfârșind cu Suedia și Norvegia, unde numărul lor este de tot disparent. America are cam  $4\frac{1}{4}$  milioane Evrei, dintre cari 3,800.000 cad pe Statele unite. Intreagă Asia n'are decât 696.000, dintre cari abia 175.000 aparțin Palestinei. În Africa sunt 474.000 (majoritatea, 150.000, în Maroc), iar Australia întreagă abia are 24.000 Evrei. — Dupăcum vedem România, care este în locul al patrulea între toate țările lumii, este o adevărată Palestină a Evrellor.

† **Pâr. Alexandru L. Bugner**, paroh în Bazna (arhidieceză), s'a stins la 18 Iulie c. în anul 61 al etății și 28 al preoției sale cinstitute. Rămășițele-i pământești au fost transportate la Blaj, unde au fost așezate, spre veșnică odihnă, Miercuri în ziua de Ilie proroc. — Fie-i partea cu dreptii!

† **Paraschiva Simonetti n. Popp**, soția preotului nostru din Rășinari (arhidieceză), s'a stins la 23 Iulie c. în anul 54 al etății. — Odihnească în pace!

servească la un premiu pe numele Meu, pentru cercetări asupra unor chestiuni economice românești.

Societății geografice române.

Bisericilor naționale — ortodoxe și unite —, bisericii catolice, bisericii protestante și celei israelite.

Unei instituțiuni de ajutorare pentru ofițeri.

Societății „Astra“ din Sibiu și unei societăți de cultură națională din Cernăuți și Chișinău.

O sumă se va împărți pentru săracii din capitalele tuturor județelor, după însemnătatea lor istorică și numărul populației lor.

Distribuirea sumelor de mai sus va fi începută numai după un an dela moartea mea, astfel că toate dobânzile acestor sume să rămână disponibile. Hotărâsc, ca acești bani să fie distribuiți în modul următor:

Intregul personal superior și inferior al Curții regale, al Casei și al administrației Mele va primi:

Cei cu peste zece ani de serviciu lefile pe un an întreg după moartea mea, cum sunt prevăzute în bugetul Meu, salar și spor.

Cei cu 5 până la 10 ani de serviciu lefile fără spor pe un an întreg.

Cei cu 1 până la 5 ani de serviciu lefurile fără spor pe jumătate de an.

Cei cu mai puțin de un an lefurile fără spor pe 2 luni.

Suma ce ar rămânea se va vărsa la fondul de pensii al Casei regale.

Incheiu aceste ultime ale Mele dorinte cu gândul care Mi-a stăpânit toată viața, chiemând binecuvântarea cerească asupra scumpului Meu popor și mă închin cu smerenie în fața hotărârilor lui Dumnezeu și iscălesc.

În numele Tatălui și al Fiului și al Sfântului Duh. Amin.

Făcut în Sinaia la 2 Iunie 1925.

FERDINAND

**CODICIL.** A vroit Domnul să încerce Țara și pe Mine și pe Regina cu o mare durere prin renunțarea la Tron a Principelui Carol. Până la sfârșitul vieții nu se va șterge din inima mea jalea care m'a cuprins când m'am văzut silit să iau act de această hotărâre a primului meu născut, constatând că din nenorocire această măsură se impunea.

Interesele Statului și ale Coroanei, cari în orice împrejurare am înțeles să mă stăpânească, schimbarea astfel făcută în moștenirea Tronului și familia regală prin noua situațiune a fiului meu Carol, mă obligă să aduc următoarele modificări și adaus la testamentul Meu mai sus scris.

Anulez dispoziția mea cuprinsă în acest testament, prin care lăsam fiului meu Carol, toată cotitatea disponibilă și hotărârea de a cuprinde în partea sa de moștenire întreaga moșie Sinaia-Predeal, împreună cu castelul Peleş și celelalte castele, clădiri și stabilimente cu sarcinile prevăzute în acest testament pentru castelul Peleş, precum anulez și legatele caselor și clădirilor din București cari sunt absolut necesare.

Hotărâsc ca toată această cotitate disponibilă, atât imobilele cât și mobilele de pe Valea Prahovei cu sarcinile prevăzute ca și cele din București cari sunt absolut necesare viitorului rege, să revie urmașului meu la Tronul României din familia mea, iar în timpul minorității sale să se bucure de veniturile lor iubita mea soție Regina Maria.

Voesc ca partea rezervată ce se cuvine fiului meu Carol, s'o primească în bani și efecte.

Luând aceste noi dispoziții, potrivit dorinței ce totdeauna am avut, de a spori mijloacele noului Rege al României, rog Cerul ca să ajute pe iubitul meu fiu Carol, în noua viață ce singur și împotriva voinței Noastre și-a ales-o și să facă urmările acestei alegeri cât mai ușoare pentru el și pentru țară.

Făcut la București în 11 Ianuarie 1926, scris și iscălit cu propria mea mână.

FERDINAND.

II.

O scrisoare întregitoare.

Scumpul Meu Președinte al Consiliului,

Ca creștin sunt totdeauna stăpânit de grija clipei când Mă voiu înfățișa în fața Domnului; ca Român și Rege Mă gândesc neîncetat la soarta Țării, căreia am jertfit viața Mea pe pământ.

Dragostea Mea nu mă lasă să consider că datoria îmi încetează cu această viață și nu pot să nu Mă gândesc la ce va fi în urma ei.

Dumnezeu a voit ca Coroana, de care e atât de indisolubil legată soarta Țării, să treacă pe capul nepotului Meu nevârșnic Mihai. Rog Cerul să-l ocrotească și să-i hărăzească binecuvântarea, ca sub domnia lui să se întărească și să sporească România clădită cu atâtea jertfe.

Fac apel la toți bunii și cinstiții cetățeni ai Țării să ajute din toate puterile lor ca să întesnească liniștită propășire a Statului.

În fruntea lor, asupra scumpului Meu fiu

Direcțiunea Liceului greco-catolic român de băieți din Blaj.

## Aviz

pentru anul școl. 1927/28.

Se aduce la cunoștință, că cererile pentru înscriere în vreo clasă a Liceului de băieți se vor înainta direcțiunii Liceului între 20 și 31 August 1927.

„Cererea de înscriere trebuie adresată numai direcțiunii școlii; ea trebuie făcută și subscriasă de tatăl sau, în lipsa de tată, de către mama sau tutorul legal al copilului, cu arătarea locuinței sale și cu desemnarea numelui corespondentului (gasda) elevului, dacă petiționarul locuiește în altă localitate. (Art. 7 din Regulamentul școlar).

La cerere se vor alătura pentru elevii, cari pentru prima dată cer înscrierea în Liceul de băieți din Blaj: actul de naștere, actul de botez, de vaccină, ultimul certificat de studii al elevului și în fine obligațiunea, ce ia părintele sau corespondentul, că se va supune tuturor îndatoririlor, ce-i impune regulamentul școlar față de școală. (Această obligație o dau și părinții elevilor, cari au studiat în a. 1926/27 la liceul din Blaj).

Cererea și anexele se vor timbra conform Legii timbrului; actelor netimbrate nu li-se va da curs.

Fiecărei cereri i-se va anexa și un plic francat cu adresă completă pentru răspuns.

Răspunsul se va da între 1—3 Septembrie, încât cei ce din lipsă de locuri disponibile nu ar putea fi primiți, să se poată înscrie la alt liceu.

Taxa de frecvență (didactrul) împreună cu taxa de înscriere va fi în cursul inferior, Lei 1200, iară în cursul superior Lei 1400.

Elevii primiți în cl. I—III se vor pre-

Nicolae ca Regent, împreună cu colegii Săi, cade cea mai grea răspundere în îndeplinirea sfintelor datorii. Cu credința și dragostea ce înaintații familiei Sale i-au dat pildă, fiul Meu va putea duce la bun sfârșit misiunea ce îi revine.

Nu pot privi spre viitor fără să Mă gândesc cu inimă de părinte la scumpul Meu fiu Carol, căruia îi urez viață cinstită și fericită în noua soartă pe care și-a croit-o împotriva silințelor Noastre. Nu Mă îndoiesc că, ca orice Român iubitor de Țară și mai devotat ca oricare altul, va stăruî întru a înlesni prin tot ce atârnă încă de dânsul, ca România în timpul fiului său Mihai și a urmașilor Săi să se poată desvolta și propăși în liniște și cu spor.

În ceea ce Mă privește, cu hotărâre și numai spre a nu turbura liniștea Țării M'am oprit dela mulțumirea sufletească de a-l revedea și în acelaș sentiment cer ca să nu se întoarcă în Țară decât, precum s'a legat, când autoritățile legale îi vor îngădui.

Trebuie ca fiul Meu Carol să caute astfel să impună oricărui rătăciți respectul situațiunii legale, create prin renunțarea sa la Tron, așa precum îi poruncește cele mai imperioase datorii de Român, de fiu și de părinte, ca să respecte legământul încheiat din propria voință și nesilit de nimeni.

Primiți, vă rog, scumpul Meu președinte al Consiliului, expresiunea simțimentelor Mele afectuoase.

Scroviște, în Iunie 1927.

FERDINAND.

zenta în 23 Septembrie, iar cei din cl. IV—VIII în 24 Septembrie; cu prilejul prezentării se vor plăti și taxele școlare cel puțin pe 1/2 an, restul rămânând să se plătească la 1 Februarie 1928.

Toți elevii se vor prezenta în uniformă cu excepția acelorora din cl. I—IV, cari poartă haine țărănești.

În 25 Sept. 1927 se va oficia „Veni Sancte” în Catedrală, iară în 26 Septembrie 1927 se vor începe cursurile.

Examenul de admitere în cl. I. se va începe în 12 Sept. 1927 la ora 8 dimineața.

Examenul de admitere în cl. V. se va începe în 20 Sept. 1927 la ora 8 dimineața.

Examenul particular se va începe în 12 Sept. 1927 la ora 9 dimineața.

Examenul de corigență se va începe în 15 Sept. 1927 la ora 8 dimineața.

Pentru examenul de admitere în cl. a V-a și pentru examenul de corigență se vor face cereri speciale, cari vor trebui prezentate cel mult până în preziua începerii acestor examene.

Pentru primirea în Internatul de băieți, cum și pentru eventualele informații în legătură cu primirea în internat, cererile separate se vor adresa și trimite până la 15 August a. c. la „Rectorul Internatului Vancean de băieți”.

Direcțiunea.

## Condițiuni de primire

în „Școala normală gr. cat. română de băieți din Blaj” pe anul școlar 1927-1928.

1. În clasa V normală de băieți se vor primi elevi absolvenți de cl. IV secundară.

2. Cererile de primire să se trimită Direcțiunii școlii normale de băieți până în 15 August a. c.

3. La cererea timbrată, se vor anexa următoarele acte: 1. Certificat de naștere; 2. Certificat de botez; 3. Certificat de absolvirea cl. IV secundară. La purtare se cere nota „bună”. 4. Certificat de vaccină — Un plic adresat și timbrat, pentru răspuns.

4. Concursul de admitere se va începe în 5 Septembrie a. c. și va sta din: Examinarea medicală; examinarea aptitudinii muzicale; din probe scrise și orale.

5. Probele scrise se vor da din: Limba română și Matematică; după programa cl. IV secundară.

6. Probele orale. Întrebările se vor face din materiile prevăzute în programa cl. IV secundară.

7. Pentru a fi admiși în clasa V normală se cere minimum media generală 6.

7. Candidații reușiți la aceste examene vor fi primiți în școala normală de băieți.

Taxa școlară e fixată în 1400 Lei pe an.

8. Cu începerea anului școlar 1927-1928, toți elevii sunt obligați să locuiască în internat.

Taxa internatului e fixată în 12500 Lei, și se va plăti în 4 rate anticipate.

Blaj, în 25 Iulie 1927.

Direcțiunea.

## Mulțumită.

Tuturor, cari din prilejul trist al trecerii la celea veșnice a preaiubitului și multregretatului Preot PETRU SUCIU, parohul Teiușului, și-au adus aminte de noi, căutând, în orice formă, să ne mângâie în durerea ce ne-a încercat, le aducem sincere mulțumite.

Teiuș, în Iulie 1927.

Familia Suciu.

PUBLICAȚIUNE. Cu privire la art. 106 al Cod. comercial publică „Însoțirea de Credit Blaj sub lichidare” următoarele:

În anul 1926 nu s'a schimbat situația, circulație nu a fost. Averea însoțirii cu finea anului 1926 a fost 7510 Lei. 51 bani. Datorie nu e. 1-1 (200)

Turnătorie de clopote și metal.

SCHIEB & KAUNTZ

SEBIIU Str. Gării 15.

Livrează clopote de biserică pe garanție de ani îndelungați, turnate din material de prima calitate ca înainte de război, executate în mod artistic. Experiență îndelungată, de ani de zile, asigură o muncă ireproșabilă și un sunet armonios.

Cereți oferte speciale.

(215) 36-52

## Aviz

Se vinde din mână liberă o casă cu 4 camere — Strada Călărași Nr. 273. Informații la dl notar C. Pascu Blaj.

## Pădurar

Cozmuța Simion, păzitor de pădure județan, dorește să fie primit ca păzitor la vreo pădure. Cine voințe să-l angajeze, să-i scrie, comunicându-i condițiunile de primire, în comuna Săbișa p. Ilba j. Satu-mare.

NICOLAE POPP, stabilit în Târgu-Mureș, Str. Avram Iancu 47, execută orice lucrări de pictură bisericească

(60) 12-13

SALON DE MODĂ  
PAUL VESZELY

Calea Avram Iancu, Blaj

Efectuește în mod estetic și cu material puțin tot felul de lucruri în branșa croitorie de dame.

Pardisic pentru eleve dela 300—500 Lei  
" " dame " 500—1000 "  
Transformări din vechiu: 25% majorare la preț

Rog nimeni să nu-și comande din alt loc până nu se va convinge de prețurile mele

Se găsesc tot aici 2 camere, bucătărie și cămară de închiriat.

(270) 12-12